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1. Inleiding

De modelverordening Wet maatschappelijke ondersteuning (Wmo) van de Vereniging van Nederlandse Gemeenten (VNG) is onlangs gepubliceerd. In veel gemeenten wordt nu nagedacht of de eigen Wmo-verordening ook aangepast moet worden. Dit is een goede ontwikkeling. Immers, de nieuwe verordening stimuleert gemeenten om met de kanteling van de Wmo aan de slag te gaan, en met de verordening kunnen gemeenten vastleggen wat er aan vooruitgang is geboekt in het lokale kantelingproces. 

Om gemeenten te helpen bij het opstellen van hun lokale Wmo-verordening, heeft de Vereniging van Nederlandse Gemeenten (VNG) een modelverordening opgesteld. Hierbij is zij geadviseerd door de CG-Raad en CSO. 

Minstens zo belangrijk zijn de modelbeleidsregels. Beleidsregels zijn regels die door het College van Burgemeester en Wethouders worden vastgesteld. Zij hoeven hiervoor geen advies te vragen aan lokale belangenbehartigers of de gemeenteraad. CSO en CG-Raad zijn niet betrokken geweest bij de modelbeleidsregels.
Zowel de gemeente als belangenbehartigers zijn erbij gebaat dat het aanpassen van de eigen Wmo-verordening op een zorgvuldige wijze gebeurt. Een open debat over het kantelingproces en de compensatieplicht, is daarbij van grote waarde. 

Voor dat debat zijn belangenbehartigers en leden van Wmo-adviesraden hard nodig. Juist omdat zij contact hebben met de mensen die belemmerd worden in zelfredzaamheid en participatie. De belangenbehartigers kunnen hun kennis en ervaring benutten voor gemeenten. Zij kunnen meedenken en goede voorbeelden inbrengen. Zo kan de gemeente(raad) samen met belangenbehartigers op zorgvuldige wijze een goede Wmo-verordening vaststellen.

Leeswijzer

Deze korte handreiking is bedoeld voor lokale belangenbehartigers en leden van Wmo-adviesraden. In de handreiking doet VCP een aantal concrete suggesties hoe u als belangenbehartiger op een effectieve wijze kunt werken aan het beïnvloeden van de gemeente om te komen tot een goede gemeentelijke Wmo-verordening.

· We beginnen met een korte toelichting op de modelverordening en de modelbeleidsregels.
· Daarna volgen een aantal concrete suggesties voor lokale aanpassingen van de modelverordening en de modelbeleidsregels. 
· Dan geven we enkele adviezen voor het beïnvloeden van de totstandkoming van de Wmo-verordening in de gemeente.

· Tenslotte vindt u een aantal tips voor effectieve belangenbehartiging.

Naast deze korte handreiking heeft VCP ook een uitgebreide versie waarin dieper op de juridische achtergronden ingegaan wordt. Ook deze lange handreiking is te downloaden via VCPnet, de besloten website van VCP voor lokale belangenbehartigers.

2. Wmo-modelverordening en Wmo-modelbeleidsregels
Volgens de Wmo moet iedereen mee kunnen doen. Dit geldt ook voor mensen die daar om welke reden dan ook belemmeringen in ervaren. Om dit te realiseren is in de Wmo de ‘compensatieplicht’ opgenomen. De compensatieplicht regelt dat mensen met een lichamelijke beperking, psychische beperking, verstandelijke beperking, chronisch zieken en ouderen worden ondersteund in zelfredzaamheid en deelnemen aan de samenleving. Het proces van gemeenten en burgers om tot een volledige invulling van de compensatieplicht te komen, is ‘het kantelingproces’.

Het gesprek en compensatieplicht

Met de nieuwe Wmo-modelverordening gaat de gemeente samen met de burger in gesprek over hoe de belemmeringen zoveel mogelijk weggenomen kunnen worden. Bijvoorbeeld door het verstrekken van individuele voorzieningen. Het resultaat moet zijn dat de zelfredzaamheid van de burger wordt vergroot zodat de burger (weer) mee kan doen in de samenleving. Dit is een resultaatsverplichting die voorkomt uit de compensatieplicht. Met de compensatieplicht staat de burger centraal en niet de beperking. 
Wmo-verordening
De gemeente is verplicht om alle regels voor het verstrekken van een individuele voorziening in een verordening vast te stellen, de Wmo-verordening. In deze Wmo-verordening moet je goed kunnen terug zien dat de gemeente haar resultaatsverplichting en de compensatieplicht op een goede manier gaat uitvoeren.
Modelverordening

De Vereniging van Nederlandse Gemeenten (VNG) heeft een modelverordening opgesteld. De Chronisch zieken en Gehandicaptenraad (CG-Raad) en de koepel van landelijke ouderenorganisaties (CSO) hebben de VNG daarbij geadviseerd.
Een modelverordening is een modeltekst die gemeenten kunnen omzetten in plaatselijke regels. Gemeenten zijn niet verplicht om deze modelteksten over te nemen. Gemeenten schrijven hun eigen verordening. In de praktijk wordt de modelverordening van de VNG vaak letterlijk overgenomen. 

De nieuwe modelverordening Wmo van de VNG is een verbetering ten opzicht van de vorige versie. In de nieuwe modelverordening staan onderdelen als het gesprek en de algemene strekking van de compensatieplicht beschreven. Hiermee wordt de kanteling zichtbaar. 

Lokale discussie

De modelverordening kan als uitgangspunt gebruikt worden om op lokaal niveau de discussie over het kantelingproces in het algemeen en compensatieplicht en zelfredzaamheid in het bijzonder, aan te gaan. Een discussie die kan leiden tot een Wmo-verordening die goed past in de lokale situatie. In deze discussie kunnen zowel lokale belangenbehartigers als leden van de Wmo-adviesraad deel nemen.

Modelbeleidsregels

Naast de modelverordening heeft VNG ook modelbeleidsregels gepubliceerd. Beleidsregels geven aan hoe een bepaalde wet of verordening volgens het College van Burgemeester en Wethouders moet worden uitgevoerd. 

Beleidsregels zijn regels die de praktische uitvoering van een wet of verordening regelen. Het College maakt en stelt beleidsregels vast. Zij hoeven daarvoor geen advies te vragen van lokale belangenbehartigers of de gemeenteraad. Dat kan een probleem worden als in de beleidsregels nieuw beleid wordt gemaakt of nieuwe onderwerpen worden uitgewerkt. 

In de modelbeleidsregels van de VNG zijn belangrijke onderwerpen zoals de grenzen van zelfredzaamheid en wegingsfactoren van een besluit opgenomen. Het College kan deze regels overnemen en zelf vaststellen. 

Dit kan ertoe leiden dat het Wmo-beleid van de gemeente op belangrijke punten door de beleidsregels Wmo wordt bepaald, met alle gevolgen voor de individuele burger. Het hangt van het College af in hoeverre belangenbehartigers, Wmo-adviesraad en de gemeenteraad nog inspraak hebben. In principe kan het College hierin alleen regeren.

De CG-Raad en de CSO hebben geen adviserende rol gehad bij het tot stand komen van de modelbeleidsregels. VCP vindt het belangrijk dat de beleidsregels in de discussie over de gemeentelijke verordening en het kantelingsproces worden meegenomen.
3. Adviezen over inhoud Wmo-verordening en Wmo-beleidsregels

Bij de ontwikkeling van de gekantelde modelverordening is een deel van de adviezen van de CG-Raad en CSO overgenomen, een deel niet. De CG-Raad en de CSO zijn niet betrokken geweest bij de modelbeleidsregels. De adviezen die zijn blijven liggen, verdienen lokaal extra aandacht. VCP heeft de belangrijkste adviezen bij elkaar gezet in deze korte handreiking.

De adviezen richten zich op specifieke onderdelen van de modelverordening en de modelbeleidsregels. Voor een gedetailleerde beschrijving kunt u een uitgebreide handreiking downloaden van de website van VCP. In onderstaand overzicht staan bij ieder onderdeel paragraafnummers genoemd. Deze nummers verwijzen naar de betreffende pagina’s met meer informatie in de uitgebreide handreiking. 

Definitie of omschrijving van zelfredzaamheid (§ 2.2.1)

Het begrip zelfredzaamheid staat niet in de modelverordening van de VNG. Dit is een gemis, omdat het mogelijk maken van zelfredzaamheid de kern van de compensatieplicht is. Door zelfredzaamheid weg te laten, loop je het risico dat zelfredzaamheid synoniem gaat staan voor de ‘eigen verantwoordelijkheid’. Zelfredzaamheid staat echter voor de mogelijkheid om zelfstandig mee te kunnen doen in de samenleving. 
· Neem de term ‘zelfredzaamheid’ op in de begripsomschrijvingen van artikel 1 van de verordening. ‘Zelfredzaamheid is het lichamelijke, verstandelijke, geestelijke en financiële vermogen om zelf voorzieningen te treffen die deelname aan het normale maatschappelijke verkeer mogelijk maken.’

Voorbeeld van noodzaak goede omschrijving zelfredzaamheid

In de modelbeleidsregels is zelfredzaamheid verengd tot de eenzijdige verplichting van ‘eigen verantwoordelijkheid’. 

Zo zouden mensen met een beperking strijkvrije kleding moeten aanschaffen. Daardoor lijken ze meer zelfredzaam. Ze hebben dan namelijk geen hulp bij het strijken nodig. Het is hun eigen verantwoordelijkheid als ze een andere oplossing kiezen.

Maar mensen die geen belemmeringen ervaren in hun zelfredzaamheid kunnen kleren aanschaffen die zij mooi vinden. Dit zou ook moeten gelden voor mensen die in hun zelfredzaamheid worden beperkt. 

· Laat het stuk over eigen verantwoordelijkheid uit de beleidsregels schrappen of zorg dat het aangepast wordt. Op zo’n manier dat de gelijkwaardigheid en wederkerige verplichting tussen samenleving en individu – zoals ook de bedoeling is van de Wmo – wordt uitgedragen. 
Resultaatsgebieden van de Wmo (§ 2.2.2)
In de modelverordening staan resultaatsgebieden genoemd. Het lijstje is echter niet volledig. 

· Benoem in de verordening de zes resultaatsgebieden van de Wmo zo volledig mogelijk. Gebruik daarvoor onderstaand overzicht van te bereiken resultaten:

1. Het kunnen voeren van een huishouden.
2. Het normale gebruik van een woning.
3. Het verzorgen van kinderen en gezinsleden.
4. Het zich in en om de woning kunnen verplaatsen.
5. Het zich zodanig kunnen verplaatsen dat aansluiting kan worden gevonden bij regionale, bovenregionale en landelijke vervoerssystemen.
6. Het kunnen ontmoeten van andere mensen en het aangaan en onderhouden van sociale verbanden om op die manier te kunnen deelnemen aan het lokale sociaal-maatschappelijke leven. 
Voorbeeld van noodzaak samenhang verschillende resultaatsgebieden

Volgens de Wmo moet de gemeente ook zorgen voor ondersteuning van mensen met een verstandelijke beperking of met een psychiatrische achtergrond. Bijvoorbeeld bij het ontwikkelen van een sociaal netwerk, eenzaamheidsbestrijding en maatjesprojecten met deskundige vrijwilligers. 

De gemeente kan ook algemene voorzieningen versterken of uitbreiden. Hierdoor kunnen mensen met een verstandelijke of psychische beperking van deze voorzieningen gebruik maken. Bijvoorbeeld door het openstellen van algemene (sport)verenigingen, welzijnsorganisaties en sociaal-culturele voorzieningen (muziekscholen). Of door het creëren van een specifiek aanbod zoals G-teams (specifieke gehandicaptenteams binnen een algemene sportvereniging), speciale muzieklessen voor mensen met een verstandelijke beperking of een computerclub voor autisten. 

Om van deze mogelijkheden gebruik te kunnen maken, moet de gemeente regelen dat er vervoer is en deskundige begeleiding.

Nevenschikking - de ‘knip’ (§ 2.2.3)
In de modelverordening is een ‘knip’ aangebracht tussen enerzijds het zoeken van oplossingen in het eigen netwerk of in algemene, voorliggende en collectieve voorzieningen en anderzijds het aanvragen van een individuele voorziening. In de modelverordening staat dat alleen bij een individuele voorziening een aanvraag kan worden gedaan. Maar in de Wmo staat juist dat naar alle oplossingen gekeken moet worden. Uit alle mogelijke oplossingen wordt dan de ‘meest’ compenserende oplossing gekozen. Een gemeente moet bijvoorbeeld ook bij een collectieve voorziening die individualiseerbaar is (bijvoorbeeld de regiotaxi of CVV) een beschikking afgeven.

· Voorkom dat de gemeente een ‘knip’ in de verordening aanbrengt. 
· Neem in de procedure op dat de gemeente alle oplossingen (ook de individuele voorzieningen) moet nalopen. Voorkom daarmee dat de gemeente al vooraf oplossingen buiten beschouwing laat.
· Zorg voor aansluiting bij het begrip ‘goedkoopst compenserend’. De gemeente moet kiezen voor de meest compenserende oplossing. De gemeente mag alleen een goedkopere variant kiezen als er meerdere 'meest' compenserende en gelijkwaardige oplossingen zijn. 

Toelichting

Zelfredzaamheid en maatschappelijke participatie kunnen alleen maar worden bereikt als de gemeente, de aanvrager en zijn of haar netwerk vanaf het begin kiezen voor een creatieve benadering en alle mogelijke oplossingen gaan bespreken. Alleen dan kan iemand (zo) volledig (mogelijk) worden gecompenseerd. Met een knip in de verordening loop je de kans dat iemand genoegen neemt of moet nemen met een ‘niet helemaal’ compenserend arrangement.

Het gesprek als aanvraag (§ 3.2)
In de modelverordening is er bewust voor gekozen om een scheiding aan te brengen tussen aanmelding en aanvraag. Het gesprek wordt gezien als een aanmelding en pas na het gesprek kan door de burger een aanvraag ingediend worden.

Het heeft grote voordelen om het gesprek binnen de aanvraagprocedure te halen. Er wordt dan namelijk meteen duidelijk wat van de gemeente en wat van de burger verwacht mag worden. De gemeente zal een zorgvuldig onderzoek moeten doen. Als dat nodig is, hoort daar (mits noodzakelijk) ook een medisch onderzoek bij. De gemeente zal het besluit ook uitgebreid moeten motiveren. Dit heet ‘motiveringsplicht’. 

· Laat in de verordening opnemen dat de gemeente het gesprek als aanvraag beschouwt en niet als ‘aanmelding’.

· Laat in de verordening opnemen dat het gesprek gevoerd wordt door goed opgeleide, deskundige professionals.

· Laat in de verordening opnemen dat een gesprek bij voorkeur bij de mensen thuis plaatsvindt.

· Laat in de verordening opnemen dat er standaard van een gesprek een verslag wordt gemaakt.

Toelichting 
In de modelverordening staat het gesprek afzonderlijk en buiten de aanvraagprocedure beschreven. 
Door het gesprek binnen de aanvraagprocedure te halen, valt het gesprek binnen de Wet maatschappelijk ondersteuning, de Algemene wet bestuursrecht (Awb) en de recente jurisprudentie. Dit betekent dat de compensatieplicht - met daarin de begrippen zelfredzaamheid, participatie en nevenschikking - meteen van kracht wordt en dat geeft meer de burger meer rechten.
Beleidsregels – advies aan de Wmo-adviesraad (§ 4.1)
Beleidsregels geven aan hoe een bepaalde wet of verordening naar het inzicht van het College van Burgemeester en Wethouders zal worden uitgevoerd. Het College kan de beleidsregels vaststellen zonder advies van lokale belangenbehartigers of gemeenteraad.

· Laat in de verordening opnemen dat beleidsregels pas na advisering van belangenbehartigers en de Wmo-adviesraad en na vaststelling door de gemeenteraad, toegepast mogen worden.
· Let goed op dat de uitwerkingen in de beleidsregels niet haaks staan op de Wet en/of de eigen verordening. 

· Let goed op of belangrijke begrippen, zoals compensatieplicht, zelfredzaamheid en doelgroep, goed zijn omschreven. Omdat deze begrippen bepalend zijn voor het Wmo-beleid, horen de definities thuis in de verordening en niet in de beleidsregels.
Toelichting

In de Wmo-verordening kan worden opgenomen dat de Wmo-beleidsregels ter advisering aan de Wmo-adviesraad en het gehandicaptenplatform worden voorgelegd. En dat zij daarna door de gemeenteraad worden vastgesteld. Is dit niet haalbaar? Dan kan in de Wmo-verordening worden opgenomen dat de beleidsregels van kracht zijn ná advisering van de Wmo-adviesraad, het gehandicaptenplatform en de gemeenteraad. 

Omschrijving doelgroep (§ 2.2.5)
· Streef naar een andere omschrijving van de doelgroep in de verordening. Zo worden mantelzorgers niet in de modelverordening genoemd. Dit kan in de lokale verordening gerepareerd worden. ‘De Wmo doelgroep bestaat uit alle burgers die door persoonlijke omstandigheden worden belemmerd op het gebied van zelfredzaamheid en maatschappelijke participatie. Hiernaast geldt de compensatieplicht ook voor vrijwilligers en mantelzorgers.’ 

Toelichting

De doelgroep van de Wmo bestaat niet alleen uit mensen met medische beperkingen. Bij de Wmo gaat het om alle burgers die door persoonlijke omstandigheden worden belemmerd op het gebied van zelfredzaamheid en maatschappelijke participatie. 

Voorzieningen niet maximaliseren (§ 2.2.4)
In de toelichting op de modelverordening en de modelbeleidsregels wordt een maximum gesteld aan voorzieningen die mensen kunnen krijgen. Een voorbeeld hiervan is de maximale vervoersvoorziening van 1500-2000 km per jaar Omdat een voorziening moet aansluiten bij iemands persoonlijke omstandigheden, kan nooit vooraf een maximum aan een voorziening gesteld worden.

· Voorkom dat voorzieningen in de verordening, de toelichting hierop en de modelbeleidsregels vooraf gemaximaliseerd worden (in aantal en financieel).
Toelichting

Het aantal voorzieningen en de financiën voor voorzieningen moeten niet vooraf gemaximaliseerd worden. Zelfredzaamheid en de persoonlijke omstandigheden zijn leidend voor een compenserende maatregel. Vooraf maximaliseren of uitsluiten is in strijd met de compensatieplicht.

Geen voorbeelden geven (§ 6.2)
· Zorg ervoor dat er in de Wmo-verordening, de toelichting en de beleidsregels zo min mogelijk voorbeelden worden genoemd. Hiermee wordt voorkomen dat de voorbeelden standaarden worden. 

4. Adviezen over beïnvloedingsstrategie

Lokale belangenbehartigers kunnen invloed uitoefenen op het tot stand komen van de Wmo-verordening in de gemeente. Dit biedt u meteen een kans om de gemeente aan te moedigen om werk te maken van de kanteling, de compensatieplicht en inclusief beleid. U vindt hieronder adviezen die u daarbij kunt gebruiken. 

VCP kan helpen bij het denken over een goede beinvloedingsstrategie. De helpdesk voor lokale belangenbehartigers kan advies geven per telefoon of e-mail en VCP-consulenten kunnen ter plekke behulpzaam zijn.

Stel lokale prioriteiten (§ 5.1)
1. Verzamel informatie over de lokale situatie:

· Inventariseer de ervaringen van de achterban met de uitvoering van de compensatieplicht door de gemeente.
· Bekijk hoe de gemeente invulling geeft aan het Wmo-beleid. Bijvoorbeeld aan het Wmo-loket, het gesprek en de competenties van gespreksvoerders.
· Vergelijk de prestaties van uw gemeente met die van andere gemeenten. 

2. Bepaal de standpunten over de compensatieplicht, de kanteling en het gesprek:
· Wat is de ideale situatie rond zelfredzaamheid en maatschappelijke participatie van burgers met een beperking in uw gemeente? 

· Kies zelf voor welke punten uit de modelverordening u zich als belangenbehartiger wilt hardmaken. 
Bepaal de lokale strategie (§ 5.2 en 5.3)
1. Stel vast wat de beïnvloedingsstrategie wordt:
· Hoe verloopt het proces van beleidsvoorbereiding en vaststelling van de verordening Wmo?

· Op welke momenten is er ruimte is voor formele inspraak door lokale belangenbehartigers?

· Probeer zo vroeg mogelijk bij het ontwikkelingsproces van de verordening betrokken te raken. Als u vroeg betrokken bent, kunt u ook meedenken over de inhoud van de verordening. Als u later betrokken bent, dan kunt u advies uitbrengen over het concept.
· Veel lokale belangenorganisaties hebben regelmatig overleg met de wethouder die over de Wmo gaat. Gebruik dat overleg om de verordening, compensatieplicht aan de orde te stellen. 
2. Ga samenwerken met andere groepen:
· Zoek medestanders (mensen met een beperking, ouderen, jongeren).

· Benader andere belangenorganisaties of adviesraden (Wmo-adviesraad, seniorenraad, Wsw-raad, adviesraad leerlingenvervoer, jeugdraad).
· Wat vinden die andere organisaties of adviesraden? Bespreek overeenkomsten en verschillen.
· Kom tot een aantal gezamenlijke standpunten.

Mogelijke knelpunten bij samenwerking
Samenwerken gaat niet vanzelf. Aandachtspunten bij het opzetten van samenwerking zijn bijvoorbeeld:

· Soms vindt de grootste groep dat zij de meeste stemmen of rechten heeft. Bewaak daarom samen de (deel)belangen van alle groepen.
· Soms onderhoudt een organisatie buiten het samenwerkingsverband om contacten met de gemeente. Maak daarom duidelijke afspraken over welke contacten u in verband met de Wmo gezamenlijk doet. 

5. Algemene tips over belangenbehartiging
(§ 6.1)
Hieronder volgen nog enkele algemene tips die u kunt gebruiken in uw functie van belangenbehartiger als het gaat om de Wmo-verordening in uw gemeente.

· U kunt de voorstellen van de gemeente met open vizier bekijken. Het is beter geen mening vooraf te geven, maar de plannen te toetsen aan het wettelijk kader van de Wmo. Met name aan de compensatieplicht. U leest hier meer over in de handreiking Compensatieplicht, op de website van VCP.
· Belangenbehartigers kunnen actief meedenken met de gemeente over een nieuwe verordening. Als een nieuwe verordening op de agenda staat, kunt u de stand van zaken bekijken en meedenken met de gemeente en de Wmo-adviesraad.

· Belangenbehartigers kunnen zelf nadenken over de modelverordening. Welke voorzieningen vallen bijvoorbeeld buiten de compensatieplicht van de gemeente? Dat kan de regiotaxi voor een bepaalde doelgroep zijn (55+).

· Belangenbehartigers kunnen met gemeenten in gesprek gaan over inclusief beleid. Het doel van inclusief beleid is om de algemene voorzieningen toegankelijk te maken voor alle burgers, met en zonder beperking. Door goed toegankelijke algemene voorzieningen wordt de druk op de Wmo verlaagd. 
· Belangenbehartigers kunnen de gemeente informeren over de wensen en behoeften van burgers en hierin concrete (kostenbesparende) voorstellen doen. Belangenbehartigers kunnen ook aangeven wat de belemmeringen zijn voor burgers. 
· Belangenbehartigers kunnen meedenken over hoe algemene voorzieningen beter toegankelijk gemaakt worden voor specifieke doelgroepen. Wat is een passend aanbod of passende werkmethode en wat zijn goede voorbeelden. Hoe kunnen individuele voorzieningen ook in het kader van begeleiding en ondersteuning veralgemeniseerd worden. 

Al deze situaties kunnen input zijn voor inclusief beleid. 
· Belangenbehartigers kunnen elkaar opzoeken en met elkaar in gesprek gaan bij advisering over een nieuwe verordening. Belangenbehartigers kunnen daarbij ook bij andere gemeenten, Wmo-adviesraden en platforms kijken en daar goede voorbeelden vandaan halen.

· Alle betrokken belangenbehartigers en Wmo-adviesraden kunnen vooraf een gezamenlijk standpunt bepalen. Daarmee wordt de kans op een goede samenwerking vergroot. Vervolgens kunnen de betrokkenen met elkaar een strategie bespreken. VCP kan hierbij behulpzaam zijn.

· Belangenbehartigers kunnen meedenken en meelezen met informatiemateriaal dat gemaakt wordt om burgers te informeren over de Wmo. Zij kunnen ook adviseren over de beste manier om burgers te bereiken met deze informatie.

Dit is een uitgave van Programma VCP. VCP werkt aan zichtbare invloed van mensen met een beperking op lokaal beleid.

VCP

Postbus 1038

3500 BA Utrecht

T 030 282 31 62 (helpdesk voor belangenbehartigers)

info@programmavcp.nl 

www.programmavcp.nl   
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